

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:  
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:  
ÖZV. DR. KISS PÁLNÉ.

Alapította:  
DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:  
Fél évre 7 korona | Egy héra 1 K 20  
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:  
Fél évre 14 korona | Egy héra 2 K 40

## Nagyszebennél megvertük az oláhokat

Budapest, szeptember 29.

Hőfer altábornagy jelenti a keleti harctérről: Nagyszebennél a románokat megvertük, a várostól délre és délkeletre fekvő magaslatok heves küzdelem után a szövetséges csapatok birtokába jutottak. A harc még nincs befejezve.

## A harcterek eseményei.

Offenzívánk Nagyszebennél.

A románok nagy veszteségei.

## Bukarest bombázása

Mialatt a román hadvezetőség erejét és figyelmét a havashegyi határzsorosokra fordította, a szövetséges csapatok Nagyszebennél támadásba mentek át és jelentősebb harcok fejlődtek a Nagyszebentől keletre húzódó erdélyi fronton is. Nagy érdeklődéssel tekinthetünk az új nagyszebani esata kimenetelére. Biznunk kell benne, hogy csapataink itt is csak úgy, mint Hátszegnél, megtörik az ellenség ellenállását és hátrálásra kényszerítik a románokat.

A bolgár-német offenzíva megindulása óta az oláh, orosz és szerb haderők minimálisan százezres embert veszítettek. A német repülőgépek hidrolánokon sikeres felderítő szolgálatot végeztek és megállapították, hogy a Jassy-Konstanza vonalon az ellenségnek nagy csapat-erősítései érkeznek és erőteljes meneteléssel haladnak a bolgár jobbszárny irányában, ahol a harmadik bolgár hadtest, Tosehev tábornok vezérletével harcol. Más csapatmegerősítések a centrumban Cobadinu irányában igyekeznek. A Cobadinu környékén kifejlődött újabb harcok a már megérkezett ellenséges megerősítések dacára részükre kedvezően alakulnak ki.

Bukarestből jelentik: Tegnap délután öt repülőgép jelent meg Bukares fölött. A lehulló bombák ötven embert megöltek, száznál többet megsebesítettek. A kár is jelentékeny.

## A politikai helyzet

Ujabb verziók a delegációk összehívásáról — Koronaőr választás. — A contrainzált élemezés

Makó, szept. 29.

Politikai körökben mindinkább pozitív formát ölt az a hír, hogy a delegációkat a közel jövőben összehívják. A magyar parlament, amunkapárti többség ugyan — amelynek kebelében pártfegyelmi kérdéssé tették az ügyet — elvetette Apponyi Albert gróf és Andrássy Gyula gróf hasonló irányú és célszerű indítványait, azonban ma már kormánypárti körök javarésze és állítólag maga a kormány sem idegenkedik többé a gondolatától, sőt hír szerint, lépéseket is tett megvalósítása érdekében.

A delegációk összehívásának ügyében már a legelőkelőbb és behatós tanácskozások és megbeszélések folynak a magyar és osztrák politikusok közt.

A Házban ma ennek kapcsán élénk megbeszélés tárgya volt a delegációk összehívása, amelyet mint befejezett tényi emlegettek. Beavatott körökben úgy tudják, hogy Stürgkh gróf már hajlik arra, hogy a delegációkat összehívja, bár ez egyáltalán előreláthatólag az ő távozását is jelenti. A delegációk összehívását megelőzőleg ugyanis össze kell ülnie a Reichsratnak is, ahol az osztrák miniszterelnök pártja időközben oly törpe minoritássá vált, hogy az első ülésük egyikén, ha nem mindjárt a legelső ülésük bekövetkezéséig megszavazása s ezzel bukása is. Bizonyosra veszik, hogy az osztrák kormányelnökkel együtt Aurian is távozik s utódjául Forgách János grótot, a monarchia volt belvárosi követét emlegetik érdekelt és beavatott körökben.

Az országgyűlés két háza tudvalegleg pénteken együttes ülést tart, hogy az elhunyt Wesseliényi Miklós báró helyére koronaőrre válasszon. A választás királyi kandidáció alapján történik. Előzetesünk szerint a jelölés a kormány előterjesztésére a következőképpen történt: jelöltetett a protestáns felekezetek közül első helyen Ambrózy Gyula gróf, második helyen Degenfeld-Schaumburg Lajos gróf; a katolikus felekezetek közül első helyen Csáky Vidor gróf, második helyen Erdődy Rudolf gróf. Protestáns koronaőr helyének betöltéséről lévén szó, a választás a két

első jelölt között lesz, akik közül Ambrózy luteránus, Degenfeld pedig evangélikus.

Magyarország közölcsmelésének tárgyba vett központosításáról emelkedvén, a N. Fr. Pr. mai száma Návay Lajosról, mint az országos ölcsmelés jövődjé vezetőjéről — akinék neve már nábak, ferog kőszájoo ebbel a kombinációban — a következőket írja!

— Mint a hogy politikai körökben beszélnek, a hadi ölcsmelési ügyek vezetőjévé Návay Lajos országgyűlési képviselőt fogják magyarni, akinék hatásköre miniszteri hatáskörrel érne föl. Mi úgy tádjuk, hogy Návay Lajos illetékes helyeken már kifejtette az esetleges megbízatás elfogadása iránt való készségét.

## A Károlyi párt felirata a királyhoz

A Károlyi párt legutóbbi értekezletén tudvalegben elhatározta, hogy indítványozni fogja, intézkedések a királyhoz egy felirat, amelyben a nemzeti kívánságokat és a háboru nyomerának panaszait foglalják össze.

E felírtára vonatkozó indítványt Károlyi Mihály jegyzi be és így szól: Indítványozom, hogy a képviselőház a felségéhez a következő felírtat intézte!

Felséges Királyunk! Legkegyelmesebb Urunk! Magyarország ebben a vérengző háboruban olyan rettenetes áldozatokat hoz, amelyeket példátlanul állanak az ország történetében. Ezzel szemben olyan kormány áll az ország élén, mely nem a nemzet bizalmából foglalta el helyét, hanem egy korruel és erőszakos eszközzel összehozott többség kebeléből alakult.

Ismeretes, hogy a jelenlegi kormány hogyan tört az ország ezer éves alkotmányára, parlamentjébe, hogyan hatolt be fegyveres erővel hogy onnan a nemzet igazi képviselőit törvénytelenül kiharcoltassa, A kormány élnémített az országban minden nemzeti akaratot.

hegy a maga önző akaratát vihesse keresztül. Ma sem lehet sem a sajtóban, sem gyűléseken egyetlen szabad szót hangztatni, mert minden szabad véleménynyilvánítás, Magyarországon elvan fojtva. E mellett a kormány nem gondoskodik az ország biztonságáról. Erdély határait védtelenül hagyta úgy, hogy honfiaiak százai elűzték keletre téve és vagyonukat feláldosva voltak kénytelenek a betörő ellenség elől menekülni és elvesztet vagyonért vonakodni a kormány ma is teljes kárpotlást nyújtani:

A nemzetnek nincs bizalma a kormány külpolitikai vezetése iránt sem, mert a külügyi kormány a háború megindításával kezdve minden fontosabb pillanatban egyik belépést a másik után követi el. Azonkívül tudvalevően hiánysik közte és a hadügyi vezetése közül a szükséges összhang a mely nélkül sikeres külpolitikát vezetni lehetetlen.

A háborúval összefüggőleg Magyarország még ma sem tudja, mi reá nézve a háború végülje és mik azok a feltételek amelyek mellett újra a béke áldását élvezheti?

Mindenesen okokból Felsőgedhes fordulunk, hogy távolítsa el helyéről a jelenlegi kormányt és olyan kormányt vezessen ki: a mely helyes külpolitikai vezetés mellett a nemzet ért mélységet sérelmeket orvosolni képes.

A nemzet kívánsága az, hogy állítsassék vissza haladéktalanul az ország tiszta alkotmánya és az általános titkos választói jog behozatala mellett az eddig jogaitól megfosztottak is politikai jogokhoz fussanak s a nép széles rétegein nyugvó demokratikus kormányrendszer alkottassék meg. Lehetetlenség, hogy a kik lövészsárokban életüket tessék kockáztatni a házáért, továbbra is a politikai jogoktól megfosztva maradjanak.

A nemzet kívánsága továbbá, hogy a nemzet hadereje az önálló magyar hadsereg felállításával nemzeti alapra állítsassék.

Végül szükséges, hogy az ország gazdasági önállóságának előlétesítésére az előkészítő lépések már most haladéktalanul megtétessenek. A legnagyobb megátkózással látjuk, hogy ezzel ellentétben a jelenlegi kormány még ma is az ország gazdasági leköttöttségének és gyarmati állapotának fentartásán munkálkodik. Sőt olyan jelenségek is merülnek fel, mintha a kormány egy hosszú időre szóló gazdasági leköttöttségbe is hajlandó lenne belemerülni. Minden méltán okos a nemzetnél megdöbbenést.

Ki kell jelentenünk, hogy Magyarország csakis teljes állami önállóságát és függetlenségét tekintve a nemzet által hozott véres áldozatok megfelelő ellenértékének.

A köslelmesés súlyos bajjal, a társadalom támaszra szoruló elemeinek jogos panaszai azért nem találják ma kellő orvoslást. Az e körüli szervezetlenség már a ha-

dierdeket is veszélyeztetli. Az elviselhetetlen drágaság, az özvegyek és árvák elhagyatottsága, a rokkantak ezreinek kívánalmai, a kereső osztályok súlyos küzdelmei mindast követelik, hogy a jelenlegi kormány eltávolításával egy olyan kormány vegye át a közhatalom kezelését, mely kellő szociális intézkedésekkel enyhíteni képes és a mely már a jelen feladatok köze sorozza egy új, egészségesebb gazdasági jövőnek előkészítését.

És végeztül a nemzet valódi érzelmeivel összeforrott kormány nem mulasztja el a kellő alkalmat megragadni arra, hogy egy tisztos béke megkötésére a szükséges lépéseket megtegye. Ma is az a nemzet há kívánsága, hogy az erdélyi betörés visszaverése után ragadjuk meg az első alkalmat a béke megkötésére. Egy olyan béke megkötésére, mely az ország területi épességét helyreállítja és Európa népei között a béke állandó fentartását igazságos alapon szilárdan biztosítja és a mely az állandósult fegyveres békének gazdaságilag elviselhetetlen terheit megszünteti és az általános lefegyverzés behozatalával a népek életében a kívánatos megkönnyebbülést végre létrehozza.

## Csanádmegyében megkezdődik a rekvirálás

Nem lehet több gabonát sem eladni, sem venni

Makó, szept. 29.

A gabonavásárlás és eladás tilalmára nézve Galambos Ignác dr. polgármester ma következő hirdetményt teszi közzé:

Csanádmegyei minisiteri megbízottjának 80-1916. számú rendelete folytán szigorú a alkalmazkodás végett közhírré teszem, hogy az összes gabonanevelők a községi rekvirálás részére ma naptól kezdve igénybe vétetnek.

Ehnek folytán hatályon kívül helyeszetnek mindazok az intézkedések, melyek a gabonanevelők a magánforgalomban való elárulására vonatkoznak.

Mai naptól kezdve magánvásárlás többé nincs és vásárlási igazolványok ehhez képest ki nem állítanak a más kiállítottak, de még fel nem használt igazolványok pedig azonnal beszovalgáttadandók a polgármesteri hivatalnál.

A lakosságnak az a része, mely ilyenformán nem volt még képes az ellátáshoz szükséges gabonanevelés megbeszéléséhez bejelentéséhez képest október 15-ig a megyei elöljárók jegyzékéből pótlóan fel fog vetetni, mivégből az érdekeltek a fenti időig a polgármesteri hivatalnál jelentkezzenek.

A ki ez ellen a rendelet ellen akár mint eladó, akár mint vásárló vét- kihágást követ el és 2 hónapig terjedő elzárással és 600 koronáig terjedő pénzbüntetéssel

büntetetik. A tilalom ellenére vásárolt gaboná pedig községi elöljáró elfog kobostatni. A gabona rekvirálás tényleges megkezdésének időpontja később fog meghatározni.

## NAPI HIREK

Makó, szept. 29.

### Návay Lajos lesz a közlemezési miniszter

Napok óta hírek keringenek arról, hogy a példátlan rendellenesség közlemezési megújítására sere egy külön minisiteri állást szerezzenek s a lapok már erősen tippelnek is az új minisiterre. Hogy az új állás csakugyan meglesz, most már legészen bizonyos: mert Ausztriában is lesz ilyen minisiteri állás. Bizonyos tehát, hogy ebben fontartjuk a paritást. Ami pedig az állás betöltőjét illeti, ma olyan név került forgalomba, amely értékesebb az eddigi kombinációba hozott nevekénél: a Návay Lajos országsszerte közbecsülésben álló neve. Régi, közismert érdemeit a háború alatt azszal is tetéste és a szokatlanul intakt jellemű politikus, hogy miat Csanádmegyei közlemezési biztos a olyan rendet teremtett a megyében, amelyet az egész ország irigyelhet. Tárgyalogosságával és éleslátásával nagyon kívánt az a beszéde is, amit legutóbb mondott a parlamentben a közlemezés ügyében. Návay Lajos valóssággal presztinálva van az új minisiteri tóra viselésére. Tény az, hogy ez idő szerint Bécsben tartózkodik és azt seltik, hogy utjának élje — a neki szánt munkakörre tekintettel — az osztrák közlemezési viszonyokkal való megismerkedés.

— Istentisztelet a reformátusoknál. Október 1-én, vasárnap délelőtti 9 órakor az ótemplomban egyházi beszédet tart Benkő Ferenc sepsibessenyői ref. lelkész, a kántori tisztet Szabó Mózes vizaknai kántor végzi. A gyülekezet adakozására kéreik fel és a begyűlendő összeg a sepsibessenyői nagyon szegény és szegényesdon tartózkodó menekültek segélyére fog fordítottatni. Délután 2 órakor pedig az újvárosi ref. templomban végzik nevezetiek az istentiszteletet.

— Ma megaylik a mozi. Makó közönsége blonyára örömmel veszi tudomásul, hogy Makó egyedi és legkitünőbb szórakozó helye, az Uránia mozgó színház ma este megaylik. A mozi, mint eddig, úgy ezental is csak egy eszt szolgál, s ez minél jobban szórakoztatni a közönséget és ezen célját elérendő, a legkitünőbb képeket hozatja. Nagyszerű ujtása a mozinak, hogy ezental minden nap, állandóan friss műsorral tart előadást. A ma esti megnyitó előadás a filmipar remekeiből van összeválogatva s igen kellemesen fogja meglepni a közönséget.

Egy mindenes leány felvétetik. Cim a kiadóban

## Tömeggyilkos uradalmi intéző

Vérfürdő Eszterházy Pál gróf birtokán

Megdöbbenő tömeg gyilkosság történt a veszprémmegyei Lovaspatonán. As ottani Eszterházy-uradalmak elbeesott intézője, Pozsegay Kálmán három embert agyonlött, kettőt súlyosan megsebesített, maga pedig öngyilkosságot követett el.

Pozsegay a mezőgazdasági munkálatokra szabadságolt katona volt, akinek idegrendszerét megörölte a haretéri szolgálat. Egzaltált, idegese ember lett, állandó üldözései mániában szenvedett s amidőn a napokban — szabadsága leteltével — az uradalomtól elbocsájtották, azt hitte, hogy Siroky Ferenc uradalmi igazgató és Karhesz segédtsit intrikálta el őt az állásából. As utóbbi lett volna hivatalbali utóda s neki kellett volna kedden átadnia a gazdaság vezetését.

Siroky Ferenc jószágigazgató az átadásra Lovaspatonára jött s Karlhesszel felkereste lakásában Pozsegayt. Az egzaltált ember revolvert rántott a belépőkre s mind a kettőt agyonlötötte. A lövések dörrenésére besiető Marosy Jenőné budapesti uriaszonyra ugyanesak rálött, úgy hogy meghalt. A lövések zajára s szomszéd házból előfutó Matolitti István intézőt és nevelőnjét súlyosan megsebesítette.

A tömeggyilkolás után élelmisszereket, fegyvereket s rengeteg töltényt hordott a szobájába, ahol eltorlaszolta magát. Senki sem merészkedett a közelébe, mert a ház körül összeszórdult közönség közzé az ablakon át állandóan lövöldözött. A tömeggyilkosság hírére Eszterházy Pál gróf is átjött nevével közeli birtokáról s kérielték Pozsegayt az ablakon át, hogy adja meg magát. Pozsegay hallani sem akart erről, hanem kijelentette, hogy öngyilkos lesz, csak még nincs elegendő lelkiereje hozzá.

Szobájában örködve töltötte az egész éjszakát, amikor hajnalra megérkezett Fűredről a telefonon kirdndelt esendőr-különítmény. A esendőrök újra kérielték a megadásra Pozsegay látva, [hogy nem menekülhet, agyonlötötte magát s azonnal meghalt. Leveleket hagyott hátra, amelyeknek, kussált zavaros sorai elárulják, hogy már hetekkel előbb foglalkozott az öngyilkosság és gyilkosság gondolataival.

## Hofherr

Ratal eredeti magánjáró teljes gőzeséplőgép készlet.

20 lóerős benzini motor, lokomobil, magyar állami eséplővel, 4 lóerős benzini motoros fűrés, motorosdaráló, nagy tűzfecskendő, tengerrész kéveköti aratógép olcsón eladó.

Glück Samunál  
Makó.

# Most már lesz cukor

Harmine fillérrel emelik az árát

Makó, szept. 29.

A fogyasztó közönség számára újabb kellemetlenség készült. A Cukorközpont — mint értesülünk — október egytől kezdve felemeli a cukor árát. A beavatottak ezt már előbb is sújtathatták, mert egy idő óta alig kapni az üzletekben a cukrot, a minnek nyilvánvalóan az lehet a magyarázata, hogy magasabb árra várva, a gyárak és a nagy- és kiskereskedők lehetőleg visszatartották a cukrot és nem engedték át a fogyasztóknak.

Október elsején tal. valószínűleg lesz cukor, mert a cukor árát kilogrammonként legalább 80 fillérrel fogják felemelni.

A cukorgyárak asszál védekeznek, hogy az áremelés egy részét át kell engedni a gyáraknak, mert a cukorközpont az időn sokkal többet kell fizetni, mint tavalyi volt.

A cukorgyárak pedig megirigylve más szakmák központjainak és kartelljeinek szellemetlenségét, nemcsak ennyit, hanem még többet akarnak keresni, mint eddig kerestek és így a termelésben előálló hiányt és a répaárak felémeléséből keletkező különbséget a fogyasztók közönségével fogják megfizetni.

A kormány ezúttal sem vessei általmába a fogyasztókat, helyesnek fogadja el a cukorgyárak álláspontját és hozzájárul ahhoz, hogy a cukorközpont a jelentékeny áremelést végrehajtsa.

# REGÉNY

Egy világváros rajzolatáról.

(1281)

127. fejezet.

A szabadtó.

Ha mindjárt nem jöhet is, nem baj. Várom én türelmesen! De jön-e el okvetlenül a saját érdekemben!

Ezt mondván elment! Korbay szinte dermedten nézett utána. Mit beszél ez az ember? Saját érdekekben menjek el okvetlenül és ne kényszerítem őt arra, hogy nevet a rendőrség is megtudja! Tehát már ennyire vagyunk?

Titkon remélték, külsőleg azonban ezt nem volt szabad kimutatni, nehogy a posta elét magát gyanúsá tegye.

Később, midőn mindannyian együtt voltak, az öreg Ilóvay így szólt:

— Mit is akart itt az a vén lator? Hát maga csakugyan el akarta adni neki a gyémánt fülbevalót? Ez már teklának is feltűnt.

— Miféle fülbevalót? kérdé csó-dálkozva.

— Bízatosan azt, amivel a mi nap meglepet téged a smelyről az mondád: kár a pénzért!

— És igaz... válaszolt Tekla. A mi körülményeink között kár a pénzért, de ezért mégis örömmöm van benne! Ennél fogva magam is azt mondom kár lenn eladni miután csak veszteséggel lehetne tulajdoni rajta.

Korbay gyöngéden nézett rá.

— Tehát csakugyan örömed van benne.

— Hogyne! Nagyon szép és ha mentem is, hogy kár a pénzért, ezzel csak azt akartam jelesni, hogy nem kívánok tőled ily nagy áldozatot.

— De szivesen tettem, Tekla.

— Akkor annál jobban örvendek! válaszolt a fiatal asszony. Korbay megeskolta nejét.

Egy ügyes pénztáros

## kisasszony

felvételik.

Iritz Sámuel özv.

cégnél

# Táncitanítási felhívás!

Alulírott van szorosasém az igen tisztelt szülők és gyámok b. tudomására hozni, hogy folyó évi október hó 2-án az

északi időnyre a táncitanítást megkezdem. Tanítani fogom úgy a régi, mint a legújabb táncokat. A tanítási idő 6 hetig terjed és ez idő alatt a táncoknál kivül az illemet és a csinos testtartást a legnagyobb figyelem mellett tanítom. Felkérem tehát az igen t. szülőket és gyámokat, hogy gyermekeiket az ideig beiratni sziveskedjenek. Iratkozni mindenkor lehet lakásomon, Gr. Vay utca 19 sz. a., ahol a tanítást is eszközölöm. A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve maradok teljes tisztelettel:

Schvarcz Miksa

okl. táncitanító.

# Marhabört,

őbört, jubört, nyubört, báránybört, csikabört és mindenfajta börtöt és gyapjút, a legmagasabb napi árban veszek.

# Löwenstein Ármán

Deák Ferenc-utca 48 szám. Pécsei bormérés-mellett.

# Állást kereső menekülte%

Állást keres 37 éves, nő, gyermektelen, szakvágásos erdőőr, ki Erdélyből menekült. Bármilyen állást elfogad vidékre is. Cím a kiadóhivatalban

Kocsist keresek a menekültek közül, 80 korona fizetéssel. Cím a kiadóban.

Menekült erdőész állást keres, mezői munkára, vagy bármilyen foglalkozásra. Cím a kiadóban.

Igen szép munkát végző menekült varónok házhoz, vagy családi megrendelésre munkát keresnek. Cím a kiadóban.

Menekült kereskedő, rőfös vagy fűszerüzletbe pénztárnoknői, vagy kiszolgálónői állást keres. Cím a kiadóhivatalban.

Menekültek foglalkoztatása. Mindazon menekültek, kik megőgazdasági munkát végezni hajlandók. (Kukoricatérés.) Szerdán és pénteken d. e. 11-12 óra között jelentkezzen. Ugyancsak alkalmazást nyerhet a menekültek közül egy befűszedő a „Makói Független Ujság” nyomdájában.

Menekült erdőállást bármely oly tisztességes állást keres, a mely megélhetését biztosítja, — esetleg tanyára is kérem. Cím a kiadóhivatalban.

# Makói Uránia Színház

Szombaton, 1916 szept. 30-án

# Tankréd gróf

Detektív történet 3 felvonásban

# Grófné lesz a leányunk

Vígjáték 2 felvonásban.

A NYERŐ SORSJEGY Humoros.

MODERN CIPOGYÁRTÁS Természetes.

Előadások kezdete 6 és 8 és fél órákor.

# Föld hagyma alá

Igen kitűnő minőségű

# 20 katasztrális hold föld

hagyma alá, esetleg egy társaságnak is, olcsón és rendkívül kedvező fizetési feltételek mellett bérbeadó.

# esetleg örökáron eladó

Értekezni lehet:

Özv. Dr. Kiss Pál-ossal Hajnal-utca 13. sz. a., vagy a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

# Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban

# POOR ENDRE

gyógyászati kapható Makón

# VILMA-CRÉM

gyermek és háttörés ható értelmű krém: aszpirin, májolt, ar-, bőrvörösség és mindenféle bőrtünetek ellen.

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfűtő szer.

Ára: Vilma-crém 1 korona, Vilma-hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill, Hajfűtő 1 K. Ezen pipetteszeret több kiállításán érmetekkel lett kitüntetve.

# Ideálisan szép üde arcbőr

# Másból sehol, csak kizárólag

crém és leher színben, Ideál-szappan.

ma már egyedül a Kudar-féle Makói Ideál crém, Ideál arctej ápolásával érhetünk el, 1000-nél több elismerés bizonyítja, hogy pattanást, arcvörösséget, májfoltot, szeplőt elmulaszt.

Makó-Ujváros Kudar-féle gyógyszerertárban szerezhető be. Törvényesen védve van. 1 tégly Ideál-crém. 1 üveg Ideál-tej, Ideál-pouder rózsá, Kudar Lajos gyógyszerertára, Makó-Ujváros.

## Ertesítés.

Értékesnek, hidak, egész fog-  
sorok, szájpadlás nékát, arany-  
ból, platinából

## Fogtömések

ezüst-amalgámból és a fog-  
színeve azonos porcellánból.  
Fogszívók eltávolítását, fogak  
leherítését és hibás fogsorok  
átalakítását elvállalom. 23 éves  
fogtechnikusi gyakorlatom alatt  
belsővön át Budapesten és  
Berlinben is szerzett tapasztal-  
tásom felbátorítanak arra,  
hogy ezen szaktudásomat a  
nagyérdemű közönség becsu-  
lgyelmébe ajánljam.

Teljes tisztelettel:

**Seress György**

vizsgázott fogtechnikus, Uri-  
utca, Böhm-féle ház, Makón.

## Eladó földek Vere- besben és Bánomban

Értékesíteni lehet:

**Iritz Miksánál.**

## ORVOSOK

Ismerik, mint legkifőnőbb kö-  
högés elleni szert a:

Millók használják

## Köhögés

rekedtség, elvájkásodás, hurut, számar-  
hevet elűző és különösen meghűlés ellen,  
mely miatt minden harcosnak nélkülöz-  
hetetlen. 6100 orvosi és más gyógy-  
kezelés a biztos sikerét ezen étvagy-  
porcizid és kollema cukorkáknak. Co-  
magja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér,  
kadi csomagolásban 30 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

## Két fiu

13-14 éves és vagy kőműves tanu-  
lónak teljes ellátással azonnal felvétetik.  
esetleg menekült is lehet.

**Szabó Pál**

építési vállalkozó. I. kes. Káivia u. 2. sz.

## Jó és olcsó

munkát ha óhajt, forduljon  
teljes bizalommal az alatt irt  
céghez. Üzletemben ruhatisz-  
títást, javítást, átalakítást

## női és férfi ruha- neműekben elvállalom

Kivánatra házhoz megyek.  
A n. é. közönség szives párt-  
fogását kérve, vagyok kiváló  
tisztelettel:

**Nagy István**

szabó-mester, Hajnal-utca 14.

Felvétetik egy **Magyar**  
kiszolgáló leány **IRITZ**  
Samuel özv. özvegy.

## Hölgyeim!

Felkívem becses figyelmüket  
arra, hogy nagy fűző-raktár érke-  
zett és ezen kellemes helyzetben  
vagyok, hogy 5 koronától  
kérdve értehetően a legmagasabb  
árig. Különösen ajánlhatom beteg-  
nőknek igen jól bevált szert ké-  
szítményes női ruhák szerinti has-  
ználatát. Meg kell még említe-  
nem, hogy igen sokas "Himmlér"  
női ruhák érkezték. Ugyancsak  
férfi ruhák, mellvédő és kas-  
sér megkötők a határán részére is.  
Ezenkívül szám harminnyal ron-  
dolokom, a nap és csórányó ja-  
vítását is előadom.

Fentes kiszolgálás, szelíd, ma-  
bott árak. Fűzők mérték szerinti  
kiszolgálás elvállalom. Piaci árakkal  
a legnagyobb választékban.

Becsés pártfogásukat kérve tel-  
jes tisztelettel

**Demes Ferencné,**

fűzőkészítő, az „Otthon-kávéház”  
mellett.

## Kiadó hagymaföldek

közel a városhoz  
**Iritz Miksánál.**

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság  
dacára könyvnyomdánkban min-  
dennemü nyomdai munkák a leg-  
pontosabban, tiszta, izléses kivi-  
telben, jutányos áron készítettnek.

Hirdetések jutányos áron felvételnek a kiadóhivatalban

Dr. Kiss Pálnének a „Makói Független Ujság” villamoserőre berendezett gyorsajtóján, Makón.